



视频截图据新华社

# 俄乌激烈争夺战略重镇 谁掌握控制权迷雾重重

新华社莫斯科/基辅 5月23日电 俄乌近期对顿巴斯地区一处战略重镇的争夺再次引发关注。俄方称之为阿尔乔莫夫斯克，乌方称之为巴赫穆特，双方争夺此地的军事冲突已持续200多天。俄国防部21日宣布已完全控制此地，乌方则予以否认。

分析人士指出，此地是否易手对俄乌都有重要象征意义，因此双方围绕该地的激烈争夺或将持续。

## 俄乌各执一词

俄罗斯方面在此地的“主攻”部队为私营军事实体瓦格纳组织。瓦格纳创始人叶夫根尼·普里戈任20日宣布，当天中午俄罗斯方面已经“完全占领”这一战略重镇。

俄罗斯国防部21日也证实瓦格纳组织的说法，俄南部集团军炮兵和航空部队提供了支援。俄总统普京第一时间向俄作战部队表示祝贺，并承诺所有表现突出的人都将获得国家褒奖。

普里戈任在社交媒体“电报”上宣布，瓦格纳将在5月25日至6月1日间离开此地，他们已在西部市郊建立“防御线”，之后将按计划将控制权移交给俄罗斯军队。

针对俄方说法，乌克兰国防部副部长安娜·马利亚尔回应，乌军仍控制着巴赫穆特西南部工业和居民区的部分基础设施，双方在巴赫穆特南部和北部郊区侧翼争夺“制高点”的战斗仍在继续。

21日，在日本访问的乌总统泽连斯基被记者问及此事时说：“巴赫穆特只在我们心中。”随后乌总统办公室澄清说，泽连斯基的意思是这座城市被彻底摧毁，但并没有完全失守。

乌克兰武装部队总参谋部22日在其社交媒体发文称，过去一天，乌军在巴赫穆特西部、西北部、西南部近郊发生战斗。

乌方分析人士认为，乌武装部队总参谋部的战报显示两个重点：一是在巴赫穆特的冲突已经延伸到外围，主要冲突地点不在市区，且乌军大部分已撤离该地；二是目前巴赫穆特的外围有密集的乌军防御体系，俄罗斯只有彻底拿下外围“高地”才能说真正拿下了此地。



2022年6月20日，顿涅茨克当地居民从被损坏的建筑撤离。新华社发

## 这座小城为何重要？

这座重镇位于顿涅茨克地区北部，是乌军补给线上的交通枢纽和乌军重要前哨阵地。2022年8月起，俄乌投入大量兵力，激烈争夺巴赫穆特。为期9个多月的惨烈战斗，让城市沦为废墟，人员伤亡惨重，有所谓“巴赫穆特绞肉机”之说。

按照俄专家的说法，赢得这场俄乌冲突升级以来耗时最长、战斗最激烈的争夺战，标志着俄方在战场上的一次重大胜利，能极大提升士气，对俄罗斯来说还就此打开了进攻两个战略要地斯

拉维扬斯克、克拉马托尔斯克的门户。据《华盛顿邮报》报道，由于对战情评估不乐观，美国情报机构早在今年一月份就建议乌方撤出巴赫穆特。但乌国防部副部长马利亚尔认为，乌方已完成在巴赫穆特预设的军事任务，包括吸引俄军兵力、为其他任务争取时间和在长期战斗中消耗大量对方人员等。

有分析认为，过去几个月来，乌军在此地投入大量兵力，旨在消耗俄军力量，但同样战损严重，乌方推迟“春季反攻”也与此有关。

## 美西方继续“递刀”

有分析认为，对俄方来说，未来有两个选择：一是由此继续向西、向北进攻恰索夫亚尔、谢韦尔斯克等地，二是守住此地，巩固现有战果。对乌方来说，乌军急需用胜利提振士气，向西方展示乌军在战场上的成果，或依托地形优势重夺巴赫穆特，或从其他方向发动进攻。

俄罗斯报刊《论据与事实》刊发文章称，这场关键重镇之争一旦结束，俄乌双方在其他地区的战斗强度会加剧。

值得关注的是，乌方近期又从美西方获取大量军援承诺。不久前，泽连斯基访问意大利、德国、法国和英国等国“补货”军备。美国总统拜登21日宣布，美国将再度向乌克兰提供3.75亿美元军援，并允许其盟友向乌克兰提供F-16战斗机，美国则将为乌提供飞行员培训。

俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫22日说，北约向乌克兰提供F-16战机，更加坐实其介入俄乌冲突的程度之深。

俄罗斯表示

## 即便西方援乌F-16也不能改变战场局势

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利23日说，包括波兰在内的多个国家已经开始培训乌克兰飞行员操作美制F-16战机。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫同日表示，即便西方国家向乌克兰提供包括F-16战机在内的第一批武器，也不可能从根本上改变当前局势。

博雷利在比利时布鲁塞尔出席欧盟国家防长会议时说，“一些国家”已经开始培训乌克兰飞行员操作F-16战机。被问及具体哪些国家时，博雷利回答：“比如波兰。”

据法新社报道，一名不愿公开姓名的欧洲外交官证实了博雷利的说法。波兰方面尚未予以证实。

美联社23日报道，美国总统约瑟夫·拜登上周在日本广岛七国集团峰会闭门会议中表示，美方将支持培训乌克兰飞行员操作F-16战机，并可以随着培训的开展同其他国家一起敲定具体安排，包括提供战机的国家和数量。

荷兰国防大臣卡伊莎·奥隆格伦23日说，荷兰将继续与可能提供F-16战机的盟国和其他国家讨论“下一步”行动。

德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯同一天表示，德国正在考虑向培训乌方飞行员操作F-16战机的盟友提供何种支持，但由于德国并没有装备F-16战机，其支持力度将有限。西班牙国防大臣玛加丽塔·罗夫莱斯同样表示，西班牙没有F-16战机，没有资源用于培训乌克兰飞行员操作这一战机。

俄罗斯卫星通讯社援引俄总统新闻秘书佩斯科夫的话报道：“(西方)显然已经决定提供(F-16)战机。但是，与(西方提供的)其他所有武器一样，它们不可能从根本上改变战场局势。”

此前，一些分析师也认为，西方向乌克兰提供F-16战机作用有限。美国智库战略与国际问题研究中心高级顾问马克·坎西恩说，F-16战机“非常昂贵，且不会从根本上改变力量平衡”。美国空军部长弗兰克·肯德尔22日也告诉媒体记者，F-16战机将提升乌克兰军事力量，但不能“改变局面”。

新华社特稿

## 俄国防部称击溃境内乌武装人员

新华社莫斯科5月23日电(记者华迪)俄罗斯国防部发言人科纳申科夫23日通报说，俄军已击溃22日潜入俄罗斯别尔哥罗德州的乌克兰武装人员，打死70余人。

科纳申科夫说，俄罗斯武装力量对潜入别尔哥罗德州格列沃龙的乌克兰武装人员进行了空中打击和炮击等，共打死70余名乌武装人员，摧毁4辆装甲车和5辆卡车。残余武装人员退回乌克兰境内，俄军继续对其进行实施打击。

别尔哥罗德州州长格拉德科夫23日通报说，乌方在过去一天内向该州约20个居民点发动攻击，导致1人死亡、13人受伤。

俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，乌克兰“破坏分子”的入侵令克里姆林宫深感担忧。俄安全会议副主席梅德韦杰夫说，在别尔哥罗德州进行破坏活动的武装人员是“暴徒”，乌克兰有关对俄领土进行的破坏性袭击与其无关的声明是“谎言”。

乌克兰方面此前表示，上述行动是“俄罗斯反政府武装团体”所为，与乌方无关。



2017年9月30日，一架F-16战机参加在美国加利福尼亚州奥兰治县举行的亨廷顿海滩飞行表演。新华社发